



精诚仁爱铸铮铮铁骨

——骨伤科简介

湖南省中医药研究院骨伤科为国家中医药管理局重点学科，湖南省重点中医专科，1996年经湖南省卫生厅批准，挂牌湖南省脊柱外科治疗中心，2017年被中国中西医结合学会骨科微创专业委员会授牌“全国骨科微创培训基地”，国家中医药管理局区域医疗中心—老年病学科骨关节病建设单位，湖南省中医药和中西医结合学会骨伤微创专业委员会主任委员所在单位。目前以吴官保教授为学科带头人，以仇湘中教授、苏新平教授为学术带头人，下设有三个病区、一个骨伤科教研室、一个脊柱病研究室、一个乔氏正骨手法工作室，同时拥有获国家中医药管理局批准的全国名老中医药专家仇湘中传承工作室。科室技术力量雄厚，设备先进，现有医疗专业技术人员34名，其中全国名老中医药指导老师1人、湖南省名中医1人，博士生导师1人，硕士生导师6人，正高职称5人，副高级职称10人。拥有多种专科诊治设备。骨伤科多年来潜心于骨伤疾病的中西医结合诊治研究，形成了集临床、科研、教学为一体，中医特色鲜明、微创疗法突出、手术技术全面、科研水平一流的国家重点中医学科。

★ 中医特色鲜明

1. 手法复位与固定成为科室特色：手法复位联合传统小夹板固定治疗四肢闭合性骨折，复位后运用中药辩证论治，创伤小，恢复快，疗效显著，且避免手术痛苦；“乔氏正骨手法”治疗颈肩腰腿疼痛已被列为湖南省中医药专长绝技项目，入选长沙市岳麓区非物质文化遗产名录。



症的手术治疗，脊柱侧弯、脊柱骨折脱位、脊柱滑脱、脊柱失稳等的开放复位前后路固定及外固定技术，脊柱肿瘤、结核的切除和病灶清除。

3. 关节：擅长股骨头缺血坏死、膝骨关节病等各类人工关节置换及翻修。

4. 骨肿瘤：骨肿瘤的切除与重建术以及保肢治疗如关节置换术治疗关节周边肿瘤。

★ 科研成就斐然

近10年来，骨伤科团队潜心临床与科研，先后承担国家、省部级科研项目52项，获科研成果奖16项，其中省科技进步奖3项，省中医药科技奖10余项，培养硕士研究生110余人。

脊柱微创科

科室主任：王哲享 护士长：胡桔花
联系电话：0731-85920361（医生办）
0731-85920201（护士站）

脊柱·骨肿瘤科

科室主任：吴官保（骨伤科主任）
护士长：李剑英
联系电话：0731-85920362（医生办）
0731-85920200（护士站）

创伤关节科

科室主任：罗海恩 护士长：王伟
联系电话：0731-85920363（医生办）
0731-85920203（护士站）

2. 手法治疗腰腿痛疾患自成体系：骨伤科拥有近30种治疗方法，采用独特手法整脊、角度牵引、组织黏连松解术、脊柱关节移位调衡治疗术、中药熏洗、针灸、推拿、小针刀、穴位注射、中药熨烫等治疗各种颈椎病、腰椎间盘突出症等脊柱相关疾病。

3. 临床用药特色鲜明：基于“肝主筋”“肾主骨”等理论运用中医药辩证论治颈肩腰腿痛类疾病疗效显著。目前已研发“益肾健骨颗粒”“复方消炎散”“超微肿通贴”“骨伤止痛散”等制剂在院内广泛使用。

★ 微创技术突出

1. 椎间孔镜、臭氧仪、等离子、

射频、胶原酶等微创技术治疗颈椎病、腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症等脊柱脊髓疾患。PKP、PVP微创技术治疗老年骨质疏松性椎体骨折及血管瘤、骨髓瘤、转移瘤等引起的椎体骨折。

2. 经皮微创技术治疗脊柱骨折及各类四肢、关节复杂性骨折，创面小、感染力低，恢复快，关节镜技术治疗骨关节病、膝关节半月板损伤、韧带修补、重建、膝软骨瘤等。

★ 手术技术全面

1. 创伤：综合创伤救治能力达到省内先进水平，擅长全身多发伤的救治，手术治疗四肢及骨盆疑难手术。

2. 脊柱：颈椎病、腰椎间盘突出

微创治疗脊柱骨折，创伤小恢复快！

◎ 创伤关节科 杨届

49岁简女士不慎摔伤，致腰部疼痛，活动受限2小时，立即来我院脊柱·骨肿瘤科求治。

结合检查结果，诊断为：L1压缩性骨折。脊柱·骨肿瘤科主任吴官保教授考虑患者L1前柱骨折压缩大于1/3小于1/2，年龄不大，无明显骨质疏松，且椎管内无占位，经研究拟采用经皮椎弓根钉棒杠复位内固定术，征得同意后予以微创手术治疗。

术后未放置引流管，恢复良好，术后7天在支具保护下离床活动，逐渐行腰背部肌肉功能练习，术后10-12天拆线，约1-2年拆除内固定。



传统手术切口

微创手术切口

骨纤维异样增殖症要截肢？专家妙手成功保肢

◎ 创伤关节科 吴芳 张信成 指导 罗海恩

55岁的刘女士，因无明显诱因出现左侧大腿胀痛一月余，活动后加剧，当地医院就诊时建议行穿刺活检、截肢治疗。刘女士听说要截肢，瞬间痛苦流涕，慕名前来我院创伤关节科就诊。

骨伤科专家苏新平教授详询病史，仔细查体，结合检查结果，初步考虑为“骨纤维异样增殖症”，建议患者行骨纤维清扫植骨加外固定手术治疗。经手术，患者恢复情况良好，术后病检结果为“左侧股骨髓腔病变组织镜检为纤维组织增生，中夹不规则的编织骨，考虑纤维结构不良”。

什么是骨纤维异样增殖症？

苏新平教授介绍：骨纤维异样增殖症又名为骨纤维结构不良。是一种先天性、非遗传性的类肿瘤疾病，在

儿童和青少年中多见。该病病因尚不明确，多数患者的主要症状是病变骨轻微疼痛，肿胀及局部深压痛，累及下肢骨可出现步态异常。

怎么治疗骨纤维异样增殖症？

苏新平教授介绍，治疗方法有手术治疗和非手术治疗。对大多数单发型无症状患者多不需治疗，但需观察和预防病理性骨折。常用手术方法有病骨刮除，刮除植骨、切除、截除后加用冷冻治疗。

苏新平教授提醒，骨的纤维结构不良属于基因突变性疾病，且发病部位在发现骨病变后还会增大并出现其他部位病变，出现骨折等不良后果。确诊后应及时系统治疗，手术后需每3个月复查X线片，了解病灶植骨的骨再生修复情况并注意术后的功能锻炼及康复。